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Az iskolaév végén.
Az iskolaév végén komoly gon­

dok nehezednek a szülőkre és 
tanulókra egyaránt. Sokféle kér­
dés nyugtalanítja mindazokat, a 
kiknek sorsa az iskolával van 
összeköttetésben, mert hiszen egy 
esztendő fáradozásának eredmé­
nyéről van szó. Mint a termő 
földnek, a tanulásnak és tanítás­
nak is van jó és rossz aratása, u 
szerint, amint jó vagy gyenge az 
iskola vagy a tanuló akarata s 
értelmi színvonala.

Bízvást rámondhatjuk a mi is­
koláinkra, hogy azok, úgy a fel­
sők, mint az alsóbbak gyökeres 
reformra szorulnak a tanterv dol­
gában. Még mindig a régi nyo­
mon haladnak nálunk, s nem so­
kat törődnek a mindennapi élet­
tel, amelynek számára nevelik a 
tanulók tízezreit. Az életmód, a 
a világ-nézlet, a kenyérkereset az 
utóbbi évtizedek alatt rohamos 
fejlődésen s nagy változáson ment 
keresztül — de az iskolák, a ta­
nítás nagyjában a régi maradt. 
Még ha legalább legújabb keletű 
tankönyveink lennének, melyek 
lépést tartanak az élettel. De ezek

sincsenek. Régi tankönyvekből, 
vagy azoknak újabb utánzataiból 
tanítanak s az időt s a szellemi 
erőt olyan dolgokra fecsérelik, 
melyeknek a tanulók sem gya­
korlati hasznát nem veszik, sem 
az őket a modern európai művelt­
ségbe be nem vezeti. Ezt az állí­
tást példával is illusztráljuk. Az 
általános műveltségnek egyik leg­
lényegesebb részlete az irodalom­
történet s az irodalmi müvek is­
merete. A világ legújabb irodal­
mában számtalan halhatatlan nagy 
alkotás van: Ibsen, Björnson, 
Tolsztoj, Dosz'ojewszky, Gorkij, 
Rudyaro Kipling, Echegaray. 
Maupasant, Annunzió, Zola, Mark 
Twaih s a többi nagyok olyan 
müveket alkottak, melyek sok 
emberöltőn keresztül fogják hir­
detni e lángelmék nagyságát. S 
mit tanulnak ezekről a mi isko­
láinkban? Semmit, ha csak azt 
nem, hogy óva intik a fiatalsá­
got ez Írók olvasásától. Mert ezek 
uj nyomokon haladnak, s hirde­
tik az örök emberi igazságokat, 
amelyek talán nem tetszenek a 
régi vivásu embereknek. Azon­
ban ha lenne talán tankönyv, a 
mely ezekkel az Írókkal is fog­
lalkozna, akkor őket is tanítanák.

De mert nincs ilyen tankönyv s 
mert a mi tanárainkat az egyete­
men a tekintélyek feltétlen tisz­
teletére s nem önállóságra oktat­
ták ki, a magyar középiskolák 
felett nyomtalanul száguldanak 
el a tudomány, művészet s iro­
dalom újabb alkotásai, a tanárok 
csak privátim s a tanulók — ha 
ugyan ráérnek — az újságokból 
vesznek róluk tudomást. Éppen 
úgy vagyunk a legújabb kor tör­
téneti eseményeivel is. Ezeket is 
csak az újságokból ismerhetik 
meg az olyan tanulók, akik az 
önművelődésre is adnak valamit 
s nemcsak a tankönyveket búj­
ják.

Szóval a mi iskoláink nem tar­
tanak lépést az élettel. Ez a pa­
nasz már évtizedek óta hangzik 
mindenfelé a közönség köréből s 
e bajon egy jó, modern tanterv­
vel most sem tudlak segíteni.

Középiskolai oktatásunknál sok­
kal tökéletesebb az elemi oktatás, 
ahol sikerrel végzi teendőit jól 
képzett, amkicziózus tanítói ka­
runk. írást, olvasást, számítást 
tanítanak csak ez igaz, de ala­
posan. Aki négy évi iskolázás 
után, 10—12 esztendős korában 
kerül ki az iskolából, ívndsze-

j rint soha nem felejti el a kapott 
tani ás lényegét; — inig a közép­
iskolák felületes tudákossága 
egy kettőre kirepül az emléke­
zésből.

Az elemi iskolák dolgával fog­
lalkozott az az ankét, amely uj- 
népoktatási törvényjavaslat dol­
gában iili 08'Ze. Ez ankéten két­
ségkívül sok okos dolgot mond­
tak a szaktekintélyek, de annál 
inkább megütköztünk a konok- 
ságon, melylyel egyesek az elemi 
iskoláknak nemzetiségi és fele­
kezet iségi volta mellett kardos­
kodtak. Magyarország c^ak akkor 
lesz igazán a magyaroké s akkor 
lép a nagyra hivato.t európai 
nemzetek sorába, ha egyáltalán 
nem lesz többé sem nemzetiségi, 
si-m felekezeti iskolája.

A né n et Schulmeiszterek tették 
olyan nagygyá és dicsővé hazá­
jukat s a magyar Schulmeszte- 
rok is ugyanezt fogják elérni, ha 

; a tanítás szabadságát és magyar­
ságát nem köti tneg se felekezet, 
se nemzetiség.

A tanulók ezrei előtt most nyí­
lik meg az élet, midőn otthagy­
ják az iskolát. Menjenek arra a 
pályára, amelyre kedvük van s a 
szülők ne igyvk'-z'viek gyerine-
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A bátor ember.
Elbeszéli egy kis flu.

Tavaly nagyon kellemetlen volt Puszta- 
Tatárin a nyár. Az időjárás ugyan szép 
volt ée dinnyénk is bőven, de én meg­
buktam németből és számtanból és ezért 
úgy bántak velem a szüleim, mintha én 
feszitettem volna keresztre a Jézust. Az 
édesanyám, ákárbányszor csak rám né­
zett, úgy megsajnált, hogy sirva fakadt, 
az édesapám pedig mindig megakart ölni, 
mert megbecstelenitettem a családot. Mi­
kor pedig az első napon megettem bárom 
kis dinnyét és hozzáfogtam a negyedik­
hez, megint pofon akart ütni. Én ezért 
többnyire az istállóban tartózkodtam a 
kocsisoknál. Hanem ebből is baj lett. Az 
édesanyám ugyanis minden szombaton 
maga fésült meg a sürü fésűvel. Addig 
fésült, mig aztán egyszer hangosan elsi­
mította magát és azt mondta, hogy most 
már végleg elzülöttem és az édesapám be­
szaladt és megnézte a fésiit és megint 
megakart ölni.

Akkor jött házunkba Dúsa. Dúsa a 
nagybátyám leánya, a Pista bácsié, aki 
Eszéken lakik és máskép veti a keresz­
tet mint mi, mert ő szerb. Azért küldték 
hozzánk, mert az édesanyja összeveszett 
az édesapjával és hirtelen elosapta a ne­
velőnőt. Erről nekünk gyerekeknek nem 
szóltak semmit, de azért mi rögtön tud­
tak.

Dúsa szintén tizenkét esztendős, de na­
gyobb mint én, oly szép, mint egy angyal, 
a szeme pedig olyan, mint a fekete macs­
kánké. Mindjárt első nap megakartam 
czibálni a hosszú haját — a húgaim haját 
mindig megszoktam czibálni — de 6 olyan 
kemény pofont adott nekem, hogy szikrát 
hányt a szemem. Ezen nagyon csodálkoz­
tam és dühbe jöttem, mert nálunk a leá­
nyok nem mernek visszaülni, hanem pi- 
tyeregni szoktak, ha megverem őket és 
ennélfogva nekimentem Dúsának, hogy 
földhöz vágjam. Ekkor egy ökölcsapást 
kaptam a karomra, úgy, hogy egészen el­
zsibbadt, aztán egy másikat a gyomromra, 
úgy, hogy émelyegni kezdtem, egy har­
madikat pedig az orromra kaptam, ugyf 
hogy megeredt az orrom vére, én még 
akkor hozzá sem tudtam nyúlni. Ezt pe­
dig boxolásnak nevezik. Én nem sejthet­
tem, hogy egy fehérruhás kisleány boxolni

is tud. Dúsa azonban tud, sőt vivni is 
tud, meg lovagolni, mert Pista bácsi, aki 
egy kicsit fuzsitus ember, megtaaitotta 
mindenre, mert nagyon fájt neki, hogy 
Dúsa nem lett flu, hanem leány.

Én tehát a kúthoz mentem és megmos­
tam az orromat. Dúsa meg bement a 
házba, a szeme pedig igazán úgy fény- 
lett, mint a fekete macskáé.

Én aztán egy hegyes vasdarubot tettem 
a zsebembe és elha'ároztam, hogy betö- | 
röm a fejét; mert ha annyiban hagynám 
a dolgot, szégyen volna az egész osztá­
lyunkra. Nem bánom, ha édesanya megint 
agyon is üt érte, legfüiebb megszököm 
hazulról: különben is régi tervem egyszer 
megszökni.

Délután elmentem halászni. Nálunk nem 
szokás horoggal vagy hálóval halászni , 
mert nálunk csak Peoze-árok van. Az l 
ember leveti a csizmáját és felgjiiri a 
nadrágját, aztán térdig gázol a vi-ben és 

I keresgél a kimosott pari alatt. A hal t, 
í ha ugyan fog az ember, a nadrágja zso 
I bébe teszi. Hát amint megyek a vízben, 
j hát egyszerre a másik oldalon szembejön 

velem Dúsa. ö is mezítláb volt s ruháját 
feltürie lérdig és ő is halászott. Én nem 
fogtam még semmit, de ő egy igen szép 
csikhalat fogott.

Kivettem a zsebemből a hegyes vasda 
rabot és azt mondtam neki; No, most 
meghalsz!

Dúsa azonban nem ijedt meg, hanem 
kidobta a halat a partra, aztán fölkapott 
egy nagy kerek követ és azt mondta: 
Legyen szerencsém 1

Nem akartam megtámadni, mert tud­
tam, hogy ez a szerb nő mindenre képes, 
azért cselhez folyamodtam, mint az indus- 
vadak szokták és zsebretettem megint a 
fegyveremet és neve:ve mondtam, hogy 
hiszen én csak tréfál vk !

Erre ó is nevelelt és eldobta a nagy 
követ és ilyképpon sz It hozzám'.

— Ibi akarod, kössünk békét, uiert én 
nem szerelek verekedni, In nem muszáj. 
Nekem talán egy hónapig is nálatok kell 
maradnom, mert ahányszor a guvernént 
vagy a szobalány miatt baj volt, mindig 
egy hónapig tar o t otthon a harag és 
azt m ír látom, hogy a hugaidd d nem le­
het semmit sem kezdeni, mert azo'< nyafka 
libák. De mi ketten jó pajtások lehelnénk 
s sok mulatságos dolgot követhetnénk el, 
lm nem árulkodnál rám.

— Jól van — mondtam — kössünk 
béke’.

— I-ten fégeo úgy t-ególjen ? — kér­
dezte.



keikre olyan pályákat ráerősza­
kolni, amelyekhez semmi ked­
vük a gyermekeknek nincsen. 
Meri az élei tanulsága az, hogy 
minden pályán elérhető akár a 
legnagyobb siker is, ha érijük a 
munkánkat és kedvük van hozzá.

Hírek.

Emléktábla. A mint értesülünk 
Szarvason mozgalom indult meg 
aziránt, hogy Incédi László, jeles 
költőnk és puldiezisláiik, szülő­
házát emléktábla jelölje. Örömmel 
üdvözöljük a hazafias mozgalmat 
s hisszük, hogy városunk haza 
tias közönsége teljes lelkesedésé­
vel lel l'ogja karolni az eszmét. 
Jnezédi László emlékezete méltó 
arra, hogy megölökitessék, méltó 
arra, hogy szülőházát emléktábla 
jelölje. Hadd lássa, a késő nem­
zedék, hogy Inczédi László bátor- 
szókimondó magyar volt a ki a 
nagyok, a hatalmasok előtt nem 
hajolt meg soha. Adja isten, hogy 
az emléktábla eszme rövid időn 
belül megvalósuljon.

— Jóváhagyás. A szarvasi izr. 
nőegylet módosított alapszabályait 
a belügyminiszter jóváhagyta.

— Tűzoltó tiszti szaktanfolyam. A
magyar országos tűzoltó szövet­
ség 1'. évi augusztus hó 22-től be­
zárólag szeptember hó 10-ig Bu­
dapesten országos tűzoltó tiszti 
szaktanfolyamot rendez. A tan­
folyamon való részvételre augusz­
tus 10-ig lehet jelentkezni. A je­
lentkezés a magyar országos tűz­
oltó szövetség elnökségéhez (Bu­
dapest, IV. Kossálh Lajos uleza 
ti. sz.) intézendő.

Beszüntetett lap. Lapunk zártakor ér­
tesülünk arról, hogy a „Szarvasi Lapok" 
t'üiniü laptársunk, mely lap már 21 év óta 
állott fenn, a mai nappal megszűnik. E

lapot ezelőtt ül évvel Mihályfi József fő­
iskolai tanár indította meg. s néhány ov 
után a lap szerkesztései es kiadását Szikes 
Antal szarvasi nyomdász vette ál, ló évi 
vezetés után a lapot átadta Danc/ky Sán­
dor szarvasi nyomdásznak. A I tanezky 
elleni pmes eljárások folyamán e lap zár 
alá lett véve, majd a lap tulajdonjoga is 
árverésre került, s mint általánosan tudva 
van, a lap tulajdonjogát dr. 11 tviár (Jyuli 
szín vasi ügyvéd vette meg. I»r. llaviár 
Cyiiln helátva azt. hogy egy vidéki lap 

kivált ha az annyi viszontagsígon megy 
keresztül, mini az utóhhi é\ hen a Szarvasi 
Lapok — nem nyújt annyi jövedelmet, 
hogy a heléhebözeit tökét s a reá fordí­
tott költségeket csak némileg is megtéri 
telié, az egykor szeld) napokat élt s » 
szarvasi toliforgalő embere'; kedvenc/. ta­
lálkozási helyét képezett — ..Szarv .s; La 
pok" at hesziintette.

Tanév vegén. A szorgalmi idő 
nek immár vége. A mull hét fo­
lyamán városunk összes iskolái­
ban a tanítás véget ért. A tanuló 
sereg szét széledet! kedves olího 
nábn. Beállott a nyugalom és a 
pihenés ideje. Beállott, hogy a 
két hónap elb llével újult erővel 
lásson a munkához a tanulósereg.

Utólagos jutalmazás. A szarvasi 
ipariskola igazgatósága már a 
vizsgák befejezése után az aradi 
iparkamarától 3(1 koronát kapott 
jutalmazásra. A jutalmakat a 
múltból folyamán ossz lottók ki 

I az illető tanítók.
Bankett. Az érettségi vizsgáját befe­

jeztével H szarvasi főgymnasium tanári 
kara az elnökség tiszteletére vacsorát ren­
dezett az Árpád szállóban. A vacsorán 
a feliig}elöhizoltság tagjai közül is reszt­
vettek a helybeli tagok cs a lelkészi kar.

Utoállitasok Csabán. l)r. f’áhry Sándor 
megyei alispán a megyei hatóságokhoz 
iptézett rei.(leletében a jövő hónapi utó- 
ál] jtá sok határnapjául július ö-él, és 20 at 
tűzte ki. Az íjtóálljtástlk mindkét eso‘- 
ben (/’sátrán fognak megint ta'ui. A j||lii|s 
•Viki utóállilásia adővezetemlők a folyó évi 
fősora »zástól elmaradt (ívnia városit gyulai 
járási és békési som/ójárásb di, miamiul 
a esanádmegyei hadko'el'-sek, a ju'iiis 20-án 
megtartandó utóállilásia pedig atöbhi járás- 
heli és csongrádvármegyei hadkötelesek. 
Az alispán a többi hónapokban az utóálli- 
lások idejét a hó 20-ik napjára, illetőleg 
ha ez a nap ünnepre esnék ünnepet k<> 
vető napra liixfe ki.

— Elöljáróságunk figyelmébe Köz­
ségünk elöljárósága dicséretre 
méltó tevékenységet fejt ki az 
ulezák fásítása körül, s nagy szak­
értelemmel s költséggel igyekszik 
nlezámkat hefásitani, s az elülte­
tett fákat, gondozni. Ha már a 
fásításra annyit áldoz az elöljáró­
ság. akkor megtehe'né azt is, hogy 
a községünkből ki s bejáró csordák 
pásztorainak meghagyná, hogy 
ezek ne engedjék meg azt, hogy 
a tehenek az árkok partján növő 
gyepet ne tapossák le, s az egyes 
alacsonyabb törzsű fák leveleit 
le rágják s gyengébb gályáit le­
tördeljék. Ha már az elől járó Víg­
nak gondja van arra, hogy egyes 
‘kiváltságos ute ákban még a c-ár- 
ke se mehessen ki, akkor azt 
hisszük, lehetne arra is gondja 
hogy a h za nem terelt tehenek 

kivált a Deák Ferencz utczák-

— Refermok a gyulai fogház^
Békésvármegye közigazgatási |„ 
zottsága már korábban kéivhneztl, 
az igazságügyi kormánynál, |„^ 
a gyulai fogházban lévő serdüld 
len korú foglyok részére, mj,,/ 
ország több fogházában, 
rendeztessék he. Lgelő sziiksé, 
van (ure, mert a bűnbe té\e,h 
esemeték iskola hiányában nein 
hogy megjavulnának a fogságba,, 
de valóságos börtön penész válik 
belőlük. Az igazságügyi miniszter 
mint a kir. ügyész jelentette, Bé. 
kés vármegye legutóbb tartott kö- 
zigazgatási bizottsági ülésén, *, 
f»*lelte, hogy a kérelmet kellő fe­
dezet hiányában ezidőszerint ne,,, 
teljéiül heti. Kilátás van azonban 

arra, hogy a gyulai fogház eset. 
leg 100 120 gyermek elhelyez,'.,
sere szolgáló kerületi fogházzá 
alakíttatnék át, a mely esetben a

ball ne tapossák össze a víz­
levezető árkokat, s ne rongálják 
a község diszité.-e czéljából ülte­
ted s gondozott Iákat, s a csatan­
goló irhenek ne hagy ugassák ru­
hát szenyező nyomaikat a járdá­
kon.

Országos vásárok Vésztön. A
kereskedelemügyi miniszter meg­
engedte, hogy Vésztő községben 
minden év február, május, augusz­
tus és november hónapok első 
napjait magában foglaló hetek, 
szerda és csütörtök napján orszá­
gos kirakó és ál lat vásár tartass ék

A m kir. belügyminiszter Békés- 
vármegyére vonatkozólag a nap- 
dijakat és átköltözködési illetmé­
nyeket a következőkben állapi­
tól'a jpeg : a vármegyei tisztvise­
lők napidi.ját Yl-ik fizetési osz­
tályban. Ifi korona, a Vít ikben 
13 kor., a \ III bau 111 kor. 1 X-lien 

fi kor. A köz igazgatási gyakornok 
napidija fi kor., a dijunké 4 kor. 
a szolgák ke 2 kor., végül az alis­
pán helyett eljáró vármegyei Ifi 
zol (sági tagoknak a iiapidlja Ifi 
korona.

tasaiol es ja\ Másáról is t<irte.iuék 
gondoskodás.

— Az országos gazda-ági munkás- ét 
cselédsegélypénztár az 1993. évi pénzűi, 
működéséről kiadott jelentése részletesei 
beszámolt a pénztár állásáról, mely sze 
•'int az 1903. év végén volt a pénztárnak 
19,500 önként belépő rendes tagja, fciy 
biztosított gazdasági cselédtagja s 40951; 
rendkívüli tagja, bevétele volt a tagsági 
dijakból 403,214 korona 20 fillér. Kzhi, 
bevételt szaporította 150 ezer korona ál­
lami hozzájárulás. Az 1903. év folyamán 
a pénztár összesen 5947 balesetben nyúj­
tott segélyt 288,826 korona 77 fillért 
osztva ki a balesetek között. A pénztár 
mérleg számlája szerint vagy ónál lága 
1.976,076 korona 03 fillért tesz ki.

Ló és szarvasmarha kiállítás.
A hékesmegyci gazdasági egye­
süld ezidei, díjazással egy betölt 
ló és Hzaj vasinarha kiállítását a/, 
ősz elején Orosházáit tartja meg. 
melyre a gazdasági egyesület n 
Hton is előre felhív ja a vármegye 
gazda közönségének a figyelmét, 

Érettségi vizsgálat. A helybeli főgynt 
Hasúimban f. hó 20 át, vette kezdetét « 
szóbeli érettségi a tornacsariiokban Pet- 
rtnics Soma esperes, mint püspök helyettes

Isten engem úgy segély jen ! 
mondtam.

— Hát akkor ezentúl jó barátok va 
gyünk.

Azzal hozzám lépett és kétszer megcsó­
kolt. így történt, hogy életre halálra szóló 
barátságot kötöttünk, aztán együtt ha­
lásztunk a Pecze-árokbari, de a szép esik 
mellé csak egy htivány kis czigányhalat 
foghattunk még.

Dúsa még nálunk volt, mikor hozzánk 
jött vadászatra Kempelen bács . Kempe- 
len bácsinak furcsa tüskés szemöldöke 
van, a baiusza pedig hosszan lelóg, mint 
a tengeri rozmáré a Payer expediczió ké- 
pein, a járása pedig olyan ünnepélyes, 
mint a miséző papé. kempelen bácsi 
semmit sem beszél és mindig olyan arczol 
csinál, mintha dühös volna. Ez azért vau, 
mert ő igen bátor ember. Egy pár évvel 
ezelőtt pisztolydueliumban agyonlőtte í?us- 
kovics bácsit, aki az édesanyám távoli ro­
kona volt és akkor Suskovics néni úgy 
megijedt, hogy ő is szörnyet halt. Pedig 
nírn is ő rá lőttek, de hát ilyen ijedős az 
asszonynép. Azóta nálunk mindenki 
nagyra becsüli kempelen bácsit, örülnek 
ha eljön, mindig a főhelyre ültetik a mama 
mellé, az urak gyufát adnak neki ha szi­
varra akar gyújtani, a nők pedig azt 
mondják, hogy érdekes ember. Való igaz, 
hogy mindig nagyon bátor arezot csinál.

! Egyszer láttam mikor bőm,válkozott, az 
■ ó|la szappanos volt, de akkor is szigorít 
i mi (iflsz.erápzulta homlokát. Ha meg iszik 

egy kicsit — mert nálunk a vadászat 
után miniig isznak — akkor még harago- 

i sabb lesz és mindig körülnéz, hogy elég 
bátornak tartja-e mindenki az asztalnál.

! Ilyenkor az urak nagyon szoktak vigyázni, 
hogy véletlenül olyat ne mondjanak, amit 

I rossz néven vehetne Kempelen bácsi. Es 
azt is mondják, hogy mindig töltött revol­
ver van a Zsebésen.

Ln Dúsának mindent elmondtam, amit 
Kempelen bácsiról tudtam, hogy agyon 
lőtte Suskovics bácsit és hogy Huskovigs 
néni is meghall és hogy milyen bátor 

! ember. Ebédnél aztán mindig csak Kmn- 
pelen bácsit nézte. \ égül Kempelen bá­
csinak feltűnt, hogy Dúsa le nem veszi 
róla a szemét és Így szólt, hozzá;

Tetszem magának, kisleány *
Dnsa mindig megszokta mondani, amit 

gondol és Így felelt :
— tíiz ny nem tetszik nekem.
Es ekkor kiköpött.
— Hát akkor miért néz folyton "-1
— Mert szeretnék magától valamit kér­

dezni.
Edesmauia már akkor rosszat sejtett, 

apa pedig vasvilla szemekkel nézett Du 
sára. Kempelen bácsi azonban biztatta 
Dúsát, hogy csak kérdezzen tőle akármit,

i 6 válaszoolni fog. Dúsa ekkor összerón 
ezolta fekete s/.emoldokét és fénylő macs- 
kaszeiuévcj olyan eiőseu nézett a rozmár 
bajszu bácsira, hogy magam is megijed­
tem. Csendesen mondta
- Megjelent magának álmbaan már 

Suskovics néni ? '
Erre nagy ijedtség támadt a szobában 

és én azt hittem, Kempelen bácsi mind 
járt kiveszi a töltött revolvert és agyon­
lövi Dúsát. Edesmama azonban kivezette 
Dúsát és büntetésül nem adott neki gyü­
mölcsöt, pedig Dúsa vendégünk volt. En­
gem pedig ki kergetett apa, de ez nagy 
igazságtalanság volt, mert én meg sem 
mukkantam, sőt aznap véletlenül igen jól 

j viseltem magamat. Dúsa azonban igen 
dühös volt, hogy nem kapott gyümölcsöt 
és egyre azt mondta nekem, hogy ezt nem 

I viszi el szárazon Kempelen bácsi. Két 
napig dühös volt, mert nem eresztették 
az ebédlőbe, hanem külön terítettek neki 
a g} erekszobában, akkor aztán kész volt 
a hosszuállás terve. Estére végre is haj­
totta és én s gitettem neki bár nagyon 
téltem és ellenkeztem mégis segítettem 

: nek i. mert amit ő akart, azt mindig meg­
tettem.

Az urak egész estig vadásztak és künn 
a tarlókon zsiváuypeesenyét sütöttek, úgy, 
hogy mikor hétkor hazajöttek, majd lera- 

■' SHdt a szemük a nagy fáradtságtól meg a

boitnl es tüstént ágyba feküdtek. Édes 
mama a húgaimmal odaát volt Szombat- 

1 hyéknál teán, de Dúsát és engem jieni 
merlek mngukkal vinni. És ekkor hajtot­
tuk végre a tervünket, Dúsa kibontotta a 
haját és befehóritette liszt porral és korom 
mai nagy fekete karikát csinált a gzemg 
köré, aztán egy nagy' fehér lepedőt vett 
magára^ mii.it a kisértetek szokták. A fe­
kete kandúrt bepólyázta egy gyerek pólyába 

1 de a tarkát künn hagyta, hogy megfog­
hassa a kezével. Éu pedig magamhoz vet­
em a v'arázslámpámat, melyet laerna 
magika-hak fiivnuk s amelyet az édes 
Jézuska hozott nekem 4 frt. 50 kr. ért, 
mert karácsonykor elég jó bizonyítványom 
volt és akkor még senki sem merte voltat 
remélni, hogy az év végén megbukom két 
tantárgyból. Én sem.

Mikor a vendégszoba előtt hallgatódz- 
tunk, Kempelen bácsi már úgy hortyo- 
gott, mint az inárosi lurészmalom, amely 
gőzerőre vau berendezve. Óvatosan benyi­
tottunk a sötét szobába" Dúsa szembeállott 
*z ógygyal, magam pedig a dívány mellé 
állottam és fogam borzasztóan vaozogott 
a féielemtől de azért mégsem szaladtiuu 
el. Ekkor a latoméból kék fényt vetettem 
a falra és Dúsa odaáljott a fényes tányérba 
és a szemét forgatta. A fekete macskát 
pedig a karján tartotta, mintha pólyái*

1 Syörek volna. (Folyt, köv.)
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és Mayer Endre eperjesi theologiai tanár, 
mint kormányképviselő, elnöklete mellett.
A szóbelit megelőzőleg volt az clőértekez- 
lel. melyen az Írásbeli eredménye fölött 
döntött a bizottság. Az 53 tanuló közül 
végleg egy bukott el, s igy ÓJ-en járultak 
azóbeldiez. A szóbóli f. hó 24 én délben 
ért végett és pedig a következő eredmény- 
nyel : Jelesen éretlek négyek : Holza Al­
fonz gróf, Kransz. József, Reviczky Vil­
mos, \ adász Károly. Jól érettek: 11-en 
Izák János, Kilényi Kde, Klein Ferenez, 
Krvsinárik László, Lászlóffy László, Lusz- 
tig István, Mérői Oszkár, Opanszky János, 
Falkovics András, Fapp Béla, Sámuel Ká­
roly. Egyszerűen éretlek 28-an, egy tárgy­
ból elégtelenek 7 en. Több tárgyból elég 
elenek kelten.

Telefon összeköttetést a tűzol­
tóknak. A mull héten történi tűzeset 
alkalmából feltűnt az, hogy a tűz­
oltóság kissé elkésve vonult ki a 
tűzhöz, de ennek oka az hogy a 
tornyokból a tűzoltói laktanyába 
nines bevezetve a telefon, s igy 
a tűzoltók csak másod kéztől — 
a r ndőrséglől — tudja meg az 
esetleges tűz kiütését, s annak 
irányát. Nem ártana, ha a tűzoltó 
pnrancsnok az elöljáróságnál elő 
terjesztést tenne, hogy a tűzoltói 
laktanyába mindkét toronyból ve 
/ellessek lie a telefon,

-Alti. kir. földmivelésüyyl miniszter ur 
által közöli .Fittyéznű hirdetmény“ sze­
rint a király halmai, vadászerdei, liptúnj- 
vári és görgényszentimrei m. kir. erdőőri 
szakiskolákban, a melyeknek tanfolyama 
két évre terjed, a folyó évi október hó­
ban kezdődő tanfolyamra részint állami 
ellátás mellett, részint saját költségén több, 
tanuló fog felvétetni. A pályázati kérvé­
nyek 1904. évi július hó lü-ig adandók 
be közvetlenül a ni. kir. földmivelésiigyi 
miniszti r úrhoz. A pályázási teltételek a 
vármegye alispánjánál illegtek ml liedietők.

— Tűz. F hó 2U-án éj jól Les- 
tyán Márton Il ik kerületben lévő 
háza kigyulladt és teljesen leégett. 
A tű/.vizsgálat kideritettv, hogy 
a \üz [ladlásun keletkezett. A káp 

K NI korona, nem térült meg, mert 
a h V. nem volt hiztositva, A tüz­
eseinél tűzoltóságunk igen dere- 
kas munkát fejtett ki. Vsak az 
\<>lt a haj, hogy kevés volta viz.

Rendőri hírek Vtóbhi időben 
községünkben a lopások nagyon 
megszaporodtak. F. hó 13-lol ‘23-ig 
a következő lopások történtek : 
iXidegh Mihály tói elloptak 1*2 drb. 
kacsát, dühös Mártontól egy két­
fii lii kast. Molnár Jánostól 3 zsák 
búzát. Brlázs Páltól 4 drb. szok­
nyát. A tetteseket rpndő|ségiink 
nyomozza.

öngyilkosságok. Szatmári Juli 
an na Hí éves Öcsöd i hajadon, a 
feletti elkeseredésében, hogy a 
reáhizolt kenyérsütés nem sike­
rült, f. hó 24-én d. ti- apjának 
fi»rgópisztolyával mellbe lőtte ma­
yát, Pár órai mérhetetlen szenve­
dés után megipilt. Klein aj
p.tl 4ő éves szarvasi bognárme.s- 
t* r ugyancsak f. hó 24 en este, 
műhelyének meslergerendájára
f. lukasztotta magát.

A Budapesti Újságírók Egyesülete” se
gély alapja javára egy Alm.macht ad ki, 
in,4\ ben 100 magyar iró munkája fog 
III gj.-lvi III és Jő uev •- fes'.tŐMiiivész fest- 
III. ti\*-i mini kü -ii.Vbi miimcllékletek 
Ivs/Iiük’ V 1 «üben. Az Ab mm eh igazán 

emvi . s leiki*i g.V'ii.vi kiffl elő n ivy 
idbiena'aku ilis mii Ksz •** poto '• •* tillm 
kviül. Mcgnmdidé-ek s „Útalapéiul pag 
j, ,Sk Kgxesii|elf A’iii mav.llj i" k iil'lólpV *t t- 
|«t, ,/ kind, iidök • Un laptól, VII . KiWv 
kom: V Mii’:t..u! k '"diuk Hme-cg be 
\eiiC' egy 1 .1, melyei A lm iiiacl)
s áiai i '•

3. olvasóinkhoz!

Mai számmal lapunk, mely két

évtized óta a közönség érdekeit

! hiven szolgálta, egyelőre niegszii-
I
íI

Fogadják a tisztelt olvasóink
i
és munkatársaink hálás köszüne- 

ünket.

Tisztelettel :

a ..Szarvasi Lapok4*
szetkeszlöséKe és ki td iliivaluti

CSARNOK.
Milyenek is azok a budapesti 

bika viadalok ?
— Ismerettel jeszt'i.

(.1)öngébb idegzetű ember, mikor a bika- 
viadalról h .11 vagy olvas, Ilii borsódzik a 
hála. Nekem is borsódzotl a hátam, de 
nem a viadal rómségességéiől, I anein at­
tól az óriási reklámtól, mit a budipesti 
bikaviadalok mik csaplak. Hogy világos 
kéj*et nyerhessünk egy bika viadalról, jel- 
jeinezni fogom röviden, mennyi nagysze­
rűség és borzalmasság (ehet vagy nem 
lehet egy spanyol Inkuvtad tlbaii.

*
Az állal keni aréna, mely a Uikaviadal 

szamára kószált, valóban hatalmas stilii 
k'fyépitniéoy, magában véve is látványos­
ság számba megy. Az égés/, egy óriási 

j faalkotmány s profy lak tikos intézkedés 
gyanánt ott áll mellette éjjel nappal a 

I tűzoltóság gőzfeoskemlője. Állítólag 1U.000 
ember számára való, de azért még egy­
szer sem mondhatta az igazgatóság, hogy 
megtelt.

Az előadás fél S órára van hirdetve, a 
kiirt azonban csak 8 órakor Inirsan meg 
K a közönség taps és lábdobogással sür­
geti a kényelmes spanyolokat. Végre meg­
szólal a spanyol zenekar indulója s a kö­
zönség feszült érdeklődése közepeit, vonul 
be a diszmenet. Hogy kikből áll és hogyan 
fest az egész disz.felvunulAs, arról bőven 
referálnak a lapok.

Most jön a döntő és Izgalmas pillanat. 
Beengedik a bikát. A közönség várakozása 
azonban kissé megcsappan. I gyunis az 
élónkvbb fantáziájú emberek képzeletük­
ben már valóságos elefánt mik festettek le 
a borzalmas állatot s a mikor kinyil a 
kelreez ajtaja, Íme beront egy kis V'kmug 
bika, mely isten mr-se nem nagyobb a 
Csepegné ..l(iska" tehenénél. A „Kakas 
Mállón” élczlap találó képet hozott leg 
utóbbi szimában, nevezetesen a kis spa- 
nyui bika mellett otl áll a b itatni is ter­
metű magyar bika s megvutőleg pillantva 
a kicsiny spanyol bikára, bika nyelven 
i in igy sZ'd hozzá: „Hát te is bika vagy 
pajtás’" Jól van no, elvégre is azt mond­
hatjuk, It gy kicsiny a bors, de erős, e-ak 
hogy ám nem mind bika, a porondra álli 
tuti küzdő jószág, hanem nlyik csak te 
bén. Igazán jót nevettem ama vasúti 
Arunvi'a'kozaton, a mely a kezembe került 
s a melyen a feladónak pontosan nrg 
I pi(elt jelülni a vasaira feladott' állat mi 
nemus-xgét. A uyz it >u ugyanis edi'i 
álló" „*> dili. tehén a bikaviadaha." De 
i.e i iiti< linók annyit, Ivnem né zuk \é 
g g i k u .d búét.

A kis tökmag spanyol bika berontott.
A villamos fény • a sok ember lámpa- 
lázi okoz neki, csodálkozva áll meg a 
körönd közepén s galainbszivvel azt gon­
dolja magában : „Ej ej, csak legalább egy 
kis egérlyuk volna, a hova elbújhatnék.“
De elvégre is, akár tetszik, akár nem 
ugrándoznia kell # eszeveszett fogdóeskát 
játszani a kiállhatatlan viadorokkal. "I rt 
reime fogyni kezd. A feléje lebegtetett 
vörös posztó fokozódó dühre ingerli. Vtárni 
veti magát böszülten az egyik viadornak, 
de az ügyesen kisiklik döfése elől s fi­
gyelmét majd erre. majd arra terelik a 

. torredorok.
Szegény állat. Azt se tudja melyiknek 

szaladjon neki. A nyakát is megeebzik.
A kin még vadabbá teszi. Forog futkos 
jobbra balra, útig az indulattól végkép ki 
merül s teljesen átalengedi magát sorsá­
nak.

tiyerekkoromban szokásban volt Szarva­
son, hogy a diákság egy része kivonult 
az úgynevezett bikaakolba gyönyörködni 
a tehénesordából hazatért bikák esetleges 
veszekedésében. Mondhatom, hogy az is 
megért annyit, mint egy ilyen bikaviadal. 
Mert elvégre is olyan apró spanyol biká­
val egy valamire való hentes legény is 
eltudua bánni úgy, a hogy, de tegyenek 
próbát a tisztelt spanyol torreádorok olyan 
igazi, hatalmas termetű magyar bikával. 
Én azt hiszem, hogy ha egyszer köszébük j 
ruuuszkodna amúgy istenigazában, bizony­
ít vára hamar megtisztulna as állatkerti i 
Hiéna küzdő- és nézőtere egyaránt.

Kreesmárik Endre.

I
I Árverési hirdetmény.

AlőlimU községi időljálóság 
ezennel közli iné leszi, hogy a va­
súti és (liaezi helvpénzszetlési jog 
|í)t>4. szeptember I-fői UH 17. au­
gusztus 3l-ig lerjedő 3 évre 1B04. 
évi július hó 4 én (l. i*. 10 urakor 
fog a községháza tanácstermében 
nyilvános szóbeli árverés utján 
bérheadai ni.

A kikiáltási ár a képviselő­
testület 100 1004. kgy. számú ha­
tározatával 2(* Hl koronában lett 
megái lapítva s ezen az alapon el­
ért eredmény egy évi bérösszeg­
nek fog tekintetni.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10 
százaléka vagyis 200 korona te­
endő le, készpénzben, mely ósz- 
szeg az első félévi herbe log be­
tudatni.

Bérlő köteles félévi Imszonbéri 
összeget készpénz leteltei, telek­
könyvi bekebelezéssel vagy pedig 
az elöljáróság bírálata szerint el­
fogadható két egyetemleges köte­
lezett készfizető kezesekkel biz­
tosítani.

A jóváhagyott részletes árverési 
feltételek a községi főjegyzői iro­
dában a hivatalos órák alatt na­
ponként tekinthetők.

Szarvason, 1004. június hó I I.

Salacz József. Grimm Mór,
főjegyző. Ilii“.

4<;‘t'.l l'.HH ikt. Szarvas kö-s. elölj.ikis <>dol

Szarvas kó -ség előljávoság-i a szín vas

Versenytárgyalási hirdetmény.
állami fli'iiii polgári leányiskola bevernie 
zés‘41'*/ és bu'oivat ib íz s,.űkséií,,s nőm

kuk S : 111 k kiviteléi e- hi/testlá-il

, Cíi lj h J a k p i-t lu t isiu'cl 139 1904

kgy. sz. lutámzat folytán zárt ujánUt 
versenytárgyalást hirdet.

I. Ajánlatok a következők szállítására 

teendők :
A) Iskolapadok vasúi Iván nyal 3713 K

költségelőirányzattal.
13) N ászon ablakredőnyök minlegi .u 

ablakra 300 korona koltségelöirám zat 1 a!
1 ) \ askályliák és taknréktiizlielyek

1441 korona költségelőirányzattal.
IP Bútorzat •JfiOTdiO korona költségelő­

irányzattal.
-■ A versenytárgyaláson részt vehet m4 

mindazon szakértő hazai iparosok xagy 
vállalkozók, kik üzletük gyakorlását a 
hatósági engedélyivel bírnak.

3. Ajánlatok az 1. pontban A) j D alatt 
felsoroltakra vonatkozólag egyuttei en 
vagy kiilön-küloii tehetők : az ajánlatok 
ban tíz. árengedmény az eredeti költség 
előirányzati összeghez képest százalékban 
fejezendő ki.

4. Az ajánlati összegbe ttgx az
száll itatni ó anyag mint a munka, s. állít V 

elhelyezés stb. ára befoglalandó

I. I "sak azon ajánlatok fognak tip \e 
lenibe vétetni, Helyek a jelen Iiirdetméni 
továbbá a válháláti általános és részletes 
teltételeknek teljesen megfelelnek.

ti. írásbeli sajátkeziiseg aláirt és le.pe 
esételt, egy koronás bélyeggel ellátott 
zárt ajánlatok „Ajánlat a szarvasi állami 
elletni és polgári leányiskola tbutorzatá 
mik stb.) szállitásáboz ezimmel ellátva 
190-4. június hó Jh ik napjának délelőtti 
It óráig nyifjtandok lie Szarvas ko ég 
e|őljáré)ságáhnz, w ebben tartoznak ajáu 
lattevők kinyilatkoztatni, hogy a vállalati 
általános és részletes feltételeket és költ­
ségelőirányzatokat ismerik és azokat ma 
gttkra kötelezőnek fogadják el.

7. A szállításra vonatkozó 2. költség 
előirányzat, egy általános és négy rész

: letes vállalati feltételek Szarvüsou a ko,-
ségi főjegyzői iiódában a hivatalos, mák
alatt megtekinthetők, v agy megkér*-e ,ie
külön-külön 1 I korona díj tdlemjt'en
megszerezhetők.

8. Későn érkezett, táv irat i" uhui tett 
vagy uléajánlatok nem vételnek tiy-ve 

lembe.
'.t. Ajánlattevők tartoznak Wmnlpénzul 

a költségelőirányzat i árak ■> százalékai 
ajánlatuk beadásit megelőz(íh‘g Szarvas 
község főpénztáránál készpénzben letenni 
és az. erről szóló elismervényt ajánlatuk 

hoz mellékelni.
10. Szarvas község tinit a ríja azon jogot, 

hogy az ajánlatuk ko/.ul - zabádon választ 
Itasson, vagy tijahh vei. eny tárgy alast lm - 
dessen.

11. Az ajánlatot:hoz a ./állítandó tát 
gyak ko/eleltbi leit.1 a. esi-tleg uíjzfi met 
It'-k leintő.

12. \ beadóit ajánlatok 1901. év i ynmi­
liő 2S ;in d. it 3 lilakor fognál S,ni v i 
siti a ko/ségliáza tanácsiéiinélten ovit 
v nosan lelboulatni.

S':uvason, l'tut jimiut hó Inén. 

Salz.cz József, Bumm
főjegyző. ct.v- ■



IRDETESEK.

DUPLA VILLANYDELEJES
KERESZT 

vagy
CSILLAG.
1). R. <;. v. 8S.r>"::. •/.

líV'-«vi! sí fel i 'i! j i Más ni Met" KÖSZ*
vény. reuma, asthama (nvli z l ! «/•-.> 
álmatlanság, fíilzúgás, netté’ hal ás. epi­
lepsia ( sk r.) idegesség, étvágytalanság, 
sápkór, fogfájás, m.gren, teh tetLuseg. 
influenza, mlniuni minden idegbeteg ég­
nél. Azon beteg. * ki .8*50s< kcsz'i- 
lekcm al'al lei'Mjel h 45 nap fllatl mcu
meni gv y v!. hnmnul \i sx. ka.ja n 
pénzét. At •! már senmiiseni haszn:»! , olt 
kérőm km én kciznlekeinet mer ki é eni; 
uh« vagyok ey'ződvc, kéizúl kcm biz­
tos hutásáról.

A nagy készülék ára 6 koron?,
idült betegségeknél alka'mazando.

A kis készülék ára 4 korona,
kö nyebb betegségeknél alkalmaz.imtó.

A központi r'iirusttchely szétküld után­
véttel vagy e* I ges fizetéssel a fel- é 
külföld részét a. <aa ——- ■■ t -

?C|lEFFEI( D. SAJÍOO^
BUDAPEST,

Vili., Bszerédy-utcze 3 szám.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás 

és hurut ellen kiliinő nkeírd hasz- 

ná! ha I ók

Egger Mellpasztillái
1 doboz r>0 ti1 léi ;

1
Ri ihy-ióie Pvmvlv-c/ukoi- j

I
1 di.boz 70 filler, I csomag 20 fillér; 

KAISER-féle

J^eZZ»i3oní©noi£

— három fenyő védjegygyei —

1 csomag 20 és 40 fillér;

Maláta ezukorkák
Utifü-ckorkák

1—1 csomag 20 fillér.

Saját készilményü, kellemes izü 
és jó hatású

Szalmiák ezukorkák
1 doboz 20 fillér, J csomag 10 fillér;

Ziliz-czukorkák
csomagonként 20 fillér.

Kaphatók. 
Medveczky-féle

gyógyszertárban, SZARVASON.

r* ‘V4 - v
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éléin eras
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld és

homoktalajon.

o o o

ooo

Minden időben semmi sem biztosítja jobban az egészséget, mint, 
a jó és emésztő-képes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló

eszköz erre a mohai

ÁGNES
forrás. A mohai viz, mondhatni, mióta a földből előbukkant, 

mindjírt ismerő évé lett. kiváló gyógyító hamsairól.
A viz o yan mély.-évhol ou ti. n milyen mó’yre a t il-j t-.-e I*•- 
gts szen iye/.e isegónek brtóó anyagai semmi köti! ménvek 
között sem juthatnak le, mert 24 lóle kilőnöbbnúl kitün'cbb 

s/.urő földréteg állja tUjoka’, köveikezfskóyen tehát a viz

teljesen bacillus—mentes
azaz a legidtálisabb tbzta s igy a legegészségesebb ivóxiz.

Ennek igazolásául:

Se. 20/1902.
M. k. all. bacteriologiai intézel 

Budapesten.

Nem leevésbbé jellemző a forrás kitűnő tulajdonságai 
egyilteért a tisztaságra nézve az 1902. február 18-án meg­
ejtett bacteriologiai vizsgálatról alkotott vélemény, mely 
szó szerint a következő :

Az elörebocsájtott vizsgálati eredmény tanúságai sze­
rint a mohai AGNES-forrás vize bacteriologiai szem­
pontból nagyon tiszta és kifogástalan.

Budapesten, 1902 február 18-án.

Dr.Preisz Husó, s. 1*.
A M. KIR Áll HACTERIOLOGIA INTÉZET VEZETŐJE, 

NY. R. TANÁR.

Árlapot s prospectust kivánatraa bérmentve küld a rnohiii 
----------Ágnes forrás keze'őségé, Mohán, Fejérmegye._______

Főraktár Békésvármegye területéé:
Déesi József unál Csabán.

o ti o

Erie azonban nem minden szölőfaj 
alkalmas (bár mind kúszó természetű), meri 
nai'yobbiésze ha megnő is, termést nem hoz, 
ezért sokan nem értek el eredményi eddig. 
Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok 
bőven ellátják házukat az egész szőlöérés 
idejn a legkitűnőbb muskalály és más édes 
szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenült megterem 
S nincsen oly ház, melynek fala mellett a 
legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem 
volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, 
köntösöknek stb. a legremekehb disze, anél­
kül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna 
az egyébre használható részekből. Ez a leg- 
b tladatosabl) gyiimőlc-1, meri minden évben 
leiem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, szirtes 
fenynyomalti katalógus bárkinek ingyen és 
bérmontve küldetik meg, aki czimét egy 
levelezőlapon tudatja.

C z i m :
/

Ermdlóki első szőlőojtványtelep
-■ Nayy-Kágya ■

Utolsó-posta; SZÉKELYHID.

o o o

nyomatott dóka GYUl

F™ 1 r r
; /"Q ísA j

5 koronáért
kiülök 4' - kiló (V. :Q drluk-vóssc
me se-i) ' üt.on.enyhe

W pipere szappant Felelősszerkesztő :

PATAKI JÁNOS.
rozsa, liliomtej, orgona, ibolay, nezeda.
J 11,111 6Ju,1g.> > naguol szépén öszevá-
logaiva. A pénz előzetes megküldése, vagy 

utánvéttel kiiili •
SCHEFFER D. SÁNDOR

BUDAPEST, Vili. kér., Bezerédy-utcza 3 szám.

A K ( VRWtDO A/1 Kinn. . ___
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